交

机

局

派

习近平新时代中国特色社会主义思想 新时代新作为新篇章

高质量打赢脱贫攻坚战

凝聚民企力量助力脱贫攻坚

交城县开展"千企帮千村"精准扶贫行动纪实

□ 郭晋

"真的很感谢磊鑫化工的捐赠,我们村的 化肥问题终于有着落了,我们发展农业的信心 也更足了!"逯家岩村村干部张有旺说。5月5 日,交城县统战部组织爱心企业到东坡底乡逯 家岩村开展帮扶送温暖活动。根据村发展实 际情况,爱心企业采取直接捐赠方式,现场捐 赠化肥用于农民春耕。

据山西省人民政府关于批准交城等9县 (区)退出贫困县的通知,交城综合贫困发生 率、脱贫人口错退率、贫困人口漏评率均低于 2%,群众认可度均高于90%,农村居民人均可 支配收入增幅均高于全省平均水平,公共服务 和基础设施建设水平显著提升,达到退出标 准。这其中,凝聚了民营企业的积极参与和倾 情帮扶。近年来,交城县坚持以脱贫攻坚统揽 经济社会发展全局,深入开展"千企帮千村"精 准扶贫行动,探索建立民营企业帮扶贫困村的 有效举措,引导民营企业积极履行社会责任, 凝聚起社会扶贫的强大合力,确保全面建成小 康社会一个不能少、共同富裕路上一个不能掉 队。

发动民营企业"主力军"

民营企业参与结对帮扶,是习近平扶贫思 想的重要内容,是打好打赢脱贫攻坚战的有力 保障。为了更好地调动民营企业参与扶贫的积 极性,交城县出台了"助力脱贫八大行动"等系 列政策文件。县委、县政府主要领导亲自动员、 亲自部署、亲自协调、亲自督导,县委统战部、县 工商联创新思路,积极作为,积极发挥牵头抓 总、综合协调职能。民营企业通过产业扶贫、就 业扶贫、公益扶贫等方式,加强与贫困村、贫困 户的对接合作,广泛参与精准扶贫。截至目前, 该县75户民营企业共结对帮扶81个贫困村,受 惠贫困人口8948户22088人,占全县贫困人口 的78.9%,累计投入各类扶贫项目款物1.4亿元。

实施产业扶贫"断劣根"

扶贫扶长远,长远看产业。产业扶贫是促 进贫困地区发展,增加贫困户收入的有效途 径,是扶贫开发的战略重点和主要任务。为 此,交城县大力引导民营企业根据自身优势和 帮扶村的资源特色,在贫困地区兴办企业,建 立扶贫车间、原料基地,带动合作社、第三产业 发展,特别推广公司+农村经合组织、公司+农 户等富有成效的帮扶机制,实施产业项目14 项,总投资1.45亿元。例如,华鑫集团依托交 城山旅游资源,成立山西孝文山生态旅游开发 公司,与庞泉沟旅游主干道沿线10个村庄结成 对子,大力发展乡村旅游,规划建设华鑫20000 吨保健酒项目和酒文化主题旅游项目,开展麝 香养殖试验,带动433户975名贫困人口增收 脱贫。交城天瑞服装加工厂在东坡底乡易地 扶贫搬迁安置点天瑞小区院内布局"扶贫车 间",购买缝纫设备126台,带动87名搬迁群众 就业,实现了挣钱、管家两不误。鑫源鑫养殖 有限公司为东坡底乡逯家岩村、东坡底村送去 能繁母牛,极大地促进了农民增收。针对山大 沟深、远离市场问题,架"天线"走"网路",打造 "1+3+10+60"电商扶贫网络,即创建"交城创 谷"1个县级公共服务中心,引进阿里巴巴、京 东、乐村淘3大电商平台,开通覆盖全县10个 乡镇的电商服务站点60余个,形成县有运营中 心、乡镇有服务站、村有服务点的三级电商运 营体系。

拓宽就业扶贫"致富门"

民营企业不仅是产业发展的最活跃的代 表,更是吸纳就业的主力军。连续三年,交城县 举办新春招聘会,邀请来自省内外80多户民营 企业参加,提供就业岗位2000多个,优先安排建 档立卡贫困户就业,就业岗位涉及房产建筑、电 子商务、生产制造、酒店餐饮等类型,吸引全县 及周边县市5000多名求职者前来求职应聘,取 得良好成效。同时,组织引导民营企业采用多 种形式,通过本企业或上下游企业为结对村、户 优先提供就业岗位,加大对贫困村富余劳动力 技能培训力度,提高就业质量,增强可持续就业 能力,共帮助建档立卡贫困户人企就业870人, 50岁以下、身体健康且愿意就业的贫困户全部 实现就业。古冶集团通过定向物流外包,带动 水峪贯镇10多个村的村民发展运输业和服务 业。该县还通过开发区劳动密集型企业就业、 搬迁安置小区组建扶贫车间就业、农业园区企 业打工就业、公益性岗位就业等方式,帮助4300 余名贫困人口实现了"家门口"就业。

实施公益扶贫"解民困"

为进一步弘扬社会主义核心价值观,发扬 中华民族扶危济困传统美德,发挥企业家精 神,实现致富思源、回馈社会。近年来,交城县 工商联积极组织引导民营企业累计募资100余 万元实施"金秋助学",开展受助学子回访再救 助,共帮助207名贫困同学。新的社会阶层人 士联谊会设置志愿者驿站,开展"公益有我、为 爱接力"系列活动,提供志愿服务30多次,为养 老院、福利院和贫困户捐助10万余元。精心组 织"点亮慈善之光,助力精准扶贫"公益晚会, 以华鑫煤焦实业有限公司为代表的交城县内 民营企业、山西省工商联指定帮扶交城的县外 民营企业、太原市交城商会等捐款350余万元, 所捐款项全部用于定向购买县内贫困村、贫困 户和合作社的农特产品,帮助贫困村基础设施 建设和"三貌"整治,救助深度贫困群众等。红 星化工、金兰化工、丰达肥业等化工企业累计 向水峪贯镇、岭底乡、东坡底乡、庞泉沟镇等山 区贫困捐赠爱心化肥124吨,这些企业的公益 行动得到了社会的普遍认可。

此外,交城县还制定《开展消费扶贫促进 精准脱贫工作方案》,以"买贫困地区产品,献 扶贫济困爱心"为主题,大力实施"进城市、进 食堂、进市场、进景区、进车间、进网络、进家 庭"七进活动,党政机关、事业单位带头消费, 民营企业、社会各界积极认购,共募捐认购资 金245万元。同时,与省饭店业商会联合开发 庞泉雪耳系列菜系,在三晋国际饭店举办品 鉴会,邀请省城10多家餐饮企业对接交城农 特产品,为挖掘太原市场打下坚实基础。推 荐交城骏枣成为省中石化公司的非油产品, 2018年销售红枣17600斤,带动100余农户家 庭稳定增收。继续实施电商"轻骑兵"行动, 农特产品网上销售突破500万元,孵化出10 多个本土小微电商。连续三年举办迎中秋、 国庆商品展销会,吸引近200户商家参展,在 醒目位置设立扶贫销售专区,协调商家让利 促销,引导消费者奉献爱心,极大地带动了交 城山区的农产品的消费,促进了贫困地区的 农村经济发展,增强了贫困山区老百姓脱贫 致富的内生动力。

"经过全县上下共同努力,我县脱贫攻坚取 得重大成效,2018年减贫11827人、退出贫困村 27个,贫困发生率降到0.47%,顺利接受了第三 方评估验收,今年5月5日省脱贫攻坚领导小组 办公室公示我县拟摘帽退出,交城千百年来的 绝对贫困即将消除,民营企业家用责任和担当 兑现了向人民作出的庄严承诺,书写了可歌可 泣的脱贫赞歌。"交城县扶贫办负责人说。

"我们将牢记习总书记殷殷嘱托,坚决贯 彻省、市工商联决策部署,尽锐出战,连续作 战,推进'百企帮百村'活动与乡村振兴战略无 缝对接,高质量打好脱贫攻坚巩固提升战,为 交城在'两转'基础上全面拓展新局面作出新 的更大贡献,以优异成绩迎接新中国成立70周 年!"交城县工商联负责人表示。

"龙泉飞瀑"、"笔架生辉"、"文源晚翠"、

"古树宝塔"、"天门瑞气"、"雄狮夕照"、

"凤凰观塔"、"石猪受难"、"风动石"、

"仙人洞"等自然奇观,亲临胜境,你一

清凉一夏! 丰富多彩的运动休闲

庞泉沟有华北地区最大的峡谷漂

流及庞泉沟水上乐园,有苏家湾村和偏

梁村乡村旅游、野外拓展区、薰衣草庄

园,每年都会举办各种户外越野运动

赛,来自全国的运动员云集此地进行竞

赛。无论是休闲还是运动,总有适合你

神怡。华北绿肺名副其实,康养交城诚

全域旅游方兴未艾,庞泉山水心旷

定会感叹它的美!

项目将让您不虚此行!

爱国情

2017年7月,受组织委 派,交城县农机局霍明明担 任派驻夏家营镇覃村村工 作队员、第一书记。任职以 来,他把帮扶村当成了第二 个家,不畏艰难,认真分析 致贫原因,对症下药,制定 可行帮扶措施,解决农村实 际困难,在他和驻村工作队 的共同努力下,2018年,覃 村村集体经济收入增加200 万元,193户474名贫困群众 全部实现稳定脱贫。

以心换心除隔阂 入户走访察民情

课,但是由于缺乏农村工作 经验,人村后的第一天,霍 明明就遇到了难题。由于 历史原因,群众对干部存在 抵触情绪,入户走访成了问 题,招了贫困户不少白眼。 面对这种难堪碰壁,霍明明 并没有气馁,而是调整心 态,想怎样才能打开贫困户 的心门,了解到贫困户的真 实情况。他回家与自己在 乡镇工作多年的妻子取经 商量对策,那天以后,他就 开始与老百姓拉家常、聊 天,就这样慢慢地与他们熟 悉。时间长了,渐渐地有老 百姓邀请他到家中聊天,把 他们的困难和问题说给他 听,每次入户走访,霍明明 都认真做好笔记,竭尽全力 为村民解决困难问题。

建强基层固堡垒 真诚做事凝人心

人心不齐,想干什么都 是空谈。为扭转覃村被定 性为软弱涣散基层党组织 的不利局面,发挥村党支部 战斗堡垒作用,霍明明挨家 挨户到村两委干部家中了 解,与他们换位思考、促膝 长谈,做他们的思想工作。 经过他的不懈努力,现在村 两委班子消除了隔阂,形成 良好的工作方式和氛围。 如今,村干部们经常坐在一 起分析覃村存在的问题,征 求村民代表、老干部、群众 意见,想办法、提建议,一件 件记录在册,并多次开会研

究,明确工作思路和具体方 法,制定了当下的工作重点和具体方案,并落实到 具体工作中。结合每月25日的"主题党日"活动,学 习习近平新时代中国特色社会主义思想和省市县 重要文件精神,加强村级班子和党员队伍建设,提 高以党支部为核心的村级组织工作水平和党员、干 部队伍的整体素质。充分发挥两委主干、党员干部 先锋作用,党员与贫困户结成帮扶对子,给予针对 性帮扶,增强帮扶的力度。目前,已较好地形成了 干部率先、党员带头的扶贫帮困局面,有效地提高 了扶贫工作成效。

扶志扶智解困难 公仆情怀获尊重

驻村时间长了,霍明明慢慢和村上的人熟络起 来,村民都喜欢找他聊天谈心,有事喜欢找他解 决。2018年9月的一个星期天,贫困户花兴宝的儿 子在上班突发疾病摔倒,虽然被第一时间送往医院 救治,可是高昂的医疗费用让这个贫困家庭负债累 累。得知这一消息后,霍明明在第一时间与村两委 商量给花兴宝的儿子申请了"轻松筹"项目;同时发 动村民和单位给筹集治疗资金,经过努力,短短两 天时间里筹集资金9万余元,为花兴宝家解了燃眉 之急。另外,他还在日常的走访中给贫困户讲解各 项政策,给他们进行心理疏导,扭转他们的思想,增 强脱贫意识,让困难群众长"志气",帮助贫困户树 立决战贫困的信心和勇气,重拾生活信心。

因地制宜定措施 扶贫辛苦显成效

2018年是交城县的脱贫摘帽之年,为了完成这 项政治任务,霍明明与驻村工作队、村干部,深入开 展调研,与贫困户座谈,分析致贫原因,寻找脱贫措 施,制定脱贫计划,在充分尊重贫困户意愿的基础 上,确定了以与周边企业沟通人企打工为主、带资人 企为辅的脱贫致富路子。同时,大力推进教育、兜 底、健康等扶贫措施,亲自为贫困户办手续,找门 路。目前,在他的努力下,覃村91户贫困户办理了小 额贷款带资人企,每户每年可得3000元的分红;9户 贫困户享受到"雨露计划"和教育扶贫政策;57户贫 困户办理了低保、12户贫困户办理了五保,通过兜底 政策实现脱贫;12名贫困户被推荐安排为村级卫生 员;动员16户名贫困户进行了"护工驾照"培训,健康 双签约27户等等。在一系列脱贫措施的施行下,贫 困户拓宽了增收致富渠道,增加了经济收入。

找出症结扶真贫 心系群众解难题

覃村基础设施相对落后,为了进一步提升村民 们的幸福指数。霍明明与村干部多次到乡镇、交通 局跑项目、争资金。在多方努力下,新修村西至工 业路柏油路一条,新建火山河跨河桥一座,砂石垫 平村东田间路一条,并修补进村公路1.5公里,方便 了村民日常出行。

"扎根基层不能只安排、只分工,要接地气和大 伙儿一起踏踏实实干,让彼此的心更加贴近,'脱贫 摘帽'才能早日实现"。这是霍明明驻村两年多来 的切身体会,更是一名优秀第一书记的铿锵誓言。



撷一朵"白云"带回家 "庞泉雪耳"又出新品

本报讯 近日,笔者从 交城天之然菌业有限公司 获悉,该公司新推出上市新 品"庞泉雪耳酱",惹眼市 场,这也是继2018年"庞泉 雪耳"主题菜品品鉴会之后 的又一雪耳系列特色产品, 再次勾起众多食客的味蕾。

庞泉雪耳,产于交城县 庞泉沟国家级自然保护 区,优质白木耳干品表面 呈米黄色,腹面光滑,颜色 喜人,无颗粒感,泡发后颜 色雪白,恰似盛开的冰山 雪莲,片大肉厚,人口滑 润,咀嚼起来清脆爽口。 受昼夜温差大、雨热同季、 光照充足、土壤环境良好 等条件的影响,使得它味 美肉厚,富含胶原蛋白、维 生素和多种矿物元素,氨 基酸超过17种;庞泉雪耳 总抗氧化能力比黑木耳 15.4%,维生素C的含量是 黑木耳的5.1倍,营养价值 极高。经医学实验证明, 具有降低血液粘稠度、减 少血小板黏附作用和聚集 作用,能有效抑制血栓形 成、缓解冠状动脉硬化、降

血脂和增强人体免疫力等

多种食疗功效,因此有"深 沟燕窝"之美誉。

据悉,庞泉雪耳酱系列 产品由交城县天之然菌业 公司与山西五台山净味斋 食品开发有限公司联合推 出的一种系列酱产品,产品 集中了中国地理东西南北 中各地所产的优质菌类,是 一款营养、健康、纯天然的 美食产品,口味多样,美味

近年来,交城县将特色 农业发展与脱贫攻坚工作 紧密结合,按照"科技支 撑、培育主体、打造品牌' 的思路,利用当地独特的 地域条件和优质的自然资 源,投资300余万元在庞泉 沟建立珍稀食用菌研究中 心,引进吊装雪耳栽培技 术,实现食用菌人工栽培 技术重大突破,推动吊装 雪耳规模化种植,有力助 推脱贫致富。目前,交城 县庞泉沟镇、东坡底乡、会 立乡等乡镇已建成150余 座雪耳大棚,10余个农业 专业合作社栽培种植,雪 耳产量不断增加。

(孙宝忠)

康养一夏! 庞泉沟,你所不了解的康养胜地!

醉美交城,时间缓缓流过,在四季 的轮回中,如同一瓶陈酿老酒,庞泉沟 在走出"养在深闺人未识"的沉淀后,正 在散发醇香魅力。它不断定格在摄影 家的镜头里,化成一篇篇流连忘返的文 字。它让游客放慢脚步,更让欣赏变成 油然而生的选择。智者乐山,仁者乐 水。来这里,享受一段荡涤身心的养生 之旅。居于此,让世外桃源不再是一种

何为"华北绿肺"

庞泉沟自然保护区位于交城西北 部和方山县东北部交界处,处吕梁山脉 中段,南北长15公里,东西宽14.5公里, 总面积10443.5公顷,森林覆盖率达 74%,有华北落叶松、云杉天然次生林植 被。这里是全国八大鸟类保护区之一、 中国特有珍禽褐马鸡栖息地、"华北落叶 松之乡",文峪河发源于这里并横贯全 境,形成了作为文峪河发源地的百里黄 金旅游廊带,是黄土高原上难得的一片 绿洲。这里年平均气温4.3℃,相对湿度 70%, 月平均负氧离子浓度在1354~ 在1738个/立方厘米。 负氧离子达到 5000个/cm3以上,对人体健康具有增强 免疫抗菌力和康复治疗的作用,具备建 设"负氧离子呼吸区"及"森林医院"等疗 养保健场所的先天优越条件。

鬼斧神工的自然奇观

里跑马堰",保护区内有"云顶日出"、

2174个/立方厘米,年平均负氧离子浓度

这里有云顶亚高山草甸区、"四十



交天下。







华北第一漂——庞泉沟红柳湾漂流

